



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
教育及青年發展局
Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da Juventude

關於立法會何潤生議員書面質詢的答覆

遵照行政長官的指示，本局對立法會 2025 年 2 月 25 日第 175/E153/VII/GPAL/2025 號函轉來，何潤生議員於 2025 年 2 月 7 日提出，行政長官辦公室於 2025 年 2 月 26 日收到之書面質詢，答覆如下：

特區政府近年提升親職教育的資源投放，循不同層面推動親職教育，促進家庭功能有效發揮。

教育及青年發展局（以下簡稱“教青局”）持續在學校、社區及企業推動親職教育工作，開展多元化的活動，包括家長講座、工作坊、親子教育活動、親子共讀活動及參訪活動等，協助家長掌握子女在不同成長階段的需求及教養技巧，並在活動過程中透過問卷蒐集家長對親職教育的意見及需求，以優化相關工作。教青局定期舉辦“家長會幹事培訓”，提升家長會的組織效能，並因應學校的需求，支援其開展家長教育活動，吸引家長積極參與。

為擴展親職教育的網絡，讓更多過去較少或未參與的家長群體參與，教青局自 2021 年起陸續與 5 間大型企業簽訂合作意向書，共同制訂親職教育員工培訓計劃。教青局深化與企業的合作模式，透過在企業內開展宣傳推廣活動、設置資訊攤位，以及組織員工參與親子活動等，鼓勵更多員工家長或準家長重視親職教育。教青局持續透過“澳門親職教育資訊網”、社交平台專頁、電台節目傳遞教養資訊，近年更利用“智慧校園”平台直接將資訊推送給家長，加強親職教育宣傳的廣泛性及覆蓋層面。

結合澳門社會實際情況及家長的需求，教青局於社區開展“親子教養”、“身心健康”、“資訊素養”、“家庭關係”及“生涯規劃”等學生成長路上重要主題的親職教育活動及管教支援課程，協助家長更系統性地掌握實用的教養技巧。配合社會需要及重要時節，教青局適時推出家長學習資源，加強宣傳推廣，如圖文包“警惕不法陷阱”、“提升子女假期安全意識”、“預防網路詐騙”，以及“家長第一課”宣傳影片等，提升家長的敏感度與應對能力。未來亦會按需求開展更多主題式活動及家長學習資源，促進子女的健康成長與家庭和諧。

特區政府從制度方面建立起恆常性的教育投入機制，透過免費教育津貼、學費津貼、書簿津貼等措施，保障本澳學生不因家庭經濟因素影響公平



澳門特別行政區政府
Governo da Região Administrativa Especial de Macau
教育及青年發展局
Direcção dos Serviços de Educação e de Desenvolvimento da Juventude

接受教育的權利。對於在就學方面仍存有經濟困難的學生家庭，特區政府提供“學費援助、膳食津貼及學習用品津貼”予有需要人士申請。

針對不同背景家庭有需要的學生，教青局透過駐校學生輔導員，持續在校內關顧並為學生及其家長舉辦各項輔導活動，適時與家長溝通子女情況及提供教養建議，支援家長協助子女健康成長，並會以個別輔導為有需要的學生提供人際相處、成長及生活適應等輔導及協助，以及為學生及其家庭的個別需要而轉介相應的服務及資源，例如：經濟援助申請、轉介接受社區上的家庭及社區服務等。針對有特殊教育需要子女的家長，教青局推出不同主題的“全方位協助孩子成長”系列家長培訓，提升家長照顧及教導有特殊教育需要子女的技巧，進行有效的親子教育及家居訓練。

局長

龔志明